TEMAT: OBLICZANIE PRAWDOPODOBIENSTWA. (semestr V-7)

Jezeli w danym doswiadczeniu losowym wszystkie zdarzenia elementarne sg jednakowo prawdopodobne, to
prawdopodobienstwo zajécia zdarzenia A jest rowne:

P(A) - prawdopodobieristwo zajicia zdarzenia A

K - liczba zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A

Q) —liczba wszystkich zdarzen elementarnych

PRZYKLAD 1 Rzucamy jeden raz kostka do gry. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzen:

A — wypadta liczba 4

= Q={1,23,4,5,6}
A={4 A=1 =
{4} Q<6
1
P(A) ==
(A) 5
B — wypadta parzysta liczba oczek -------------- B={2,4,6} E =3
3 1
P(B)=—==
(B) 5=
C — wypadtfa liczba oczek podzielna przez 3 ------------ C={3,6}, E =2
2 1
PC)=—==
©) 5 3
D — wypadta liczbaréwna7  ---------e-em--- D=0 - zdarzenie niemozliwe, B =0
0
P(D)=—=0
(D) 5
E - wypadta mniejszaod 10  ---------------- E= Q - zdarzenie pewne, E = S_) =6
6
P(E)=—=1
(E) -

ZADANIE 1. Rzucamy jeden raz kostka do gry. Oblicz prawdopodobiefstwo zdarzen:

A —wypadta liczba 2

B — wypadta liczba nieparzysta

C — wypadta liczba oczek mniejsza od 5

D — wypadta liczba oczek bedaca dzielnikiem 6
E — wypadta liczba oczek co najmniej 1

PRZYKLAD 2 Rzucamy dwa razy monetga. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzen:

A — wypadna rézne wyniki Q = {00, OR, RO, RR};

>l

A={OR,RO} =2

2 1
P(A)====
W=2=2

Ql

=4




B — co najmniej raz wypadt orzet --------- B={OR,RO,RR}, B=3

PE) -,

ZADANIE 2. Rzucamy dwa razy monetg. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzen:

A — dwa razy wypadta reszka
B— za pierwszym razem wypadt orzet

PRZYKLAD 3 Rzucamy dwa razy kostkg szescienng.. Oblicz prawdopodobiernstwo zdarzenia:

A —wypadta dwa razy nieparzysta liczba oczek
B — wypadta suma oczek réwna 9

Wyniki tego doswiadczenia najwygodniej przedstawi¢ w tabelce.

A — wypadta dwa razy nieparzysta liczba oczek

B — wypadta suma oczek rowna 9

Zdarzenia sprzyjajace zdarzeniu A — liliowe

>l

1 2 3 4 5 6 1 2 3 4 5 6
1((1,1)1(1,2)((1,3)](1,4)](1,5)](1,6) 1)(1,1)((1,2)((1,3)](1,4)](1,5)|(1,6)
2(2,1)((2,2)](2,3)](2,4)|(2,5) | (2,6) 2((2,1)(2,2)](2,3)((2,4)|(2,5) | (2,6)
31(3,1)((3,2)](3,3)](3,4)|(3,5)](3,6) 31(3,1)((3,2)](3,3)(3,4)|(3,5)|(3,6)
4((4,1)|(4,2)|(4,3)|(4,4)](4,5) ] (4,6) 4 ((4,1)|(4,2)|(4,3)((4,4)]|(4,5)](4,6)
5[(51)](52)|(53)](5/4)]|(55)](5,6) 5|(51)|(52)]|(53)|(54)]|(55)](5,6)
6|(6,1)|(6,2)|(6,3)]|(6,4)]|(6,5) | (6,6) 6|(6,1)|(6,2)|(6,3)|(6,4)]|(6,5)](6,6)

os]]
re]|

=9 Q=36 =4 - 36

9 1 4

P(A) = — P(B) = :é

%6 4 36

ZADANIE 3. Rzucamy dwa razy kostka szescienng. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzen:

A —wypadta dwa razy parzysta liczba oczek

B — wypadta suma oczek rowna 7

C — wypadta suma oczek mniejsza od 5

D — wypadta parzysta liczba oczek w pierwszym rzucie

E — wypadta ta sama liczba oczek na obu kostkach

F — na pierwszej kostce wypadto mniej oczek niz na drugiej

PRZYKLAD 4 W urnie jest 10 kul biatych, 3 zielone i 7 czarnych. Wybieramy losowo jedng kule .
a) Oblicz prawdopodobienstwo wyboru kuli biatej

2l

Wszystkich kul jest 20, czyli =20
A — wylosowana kula jest biata, X =10
10 1
P(A)=>"=7
20 2

b) Oblicz prawdopodobienistwo wyboru kuli zielonej

B -

wylosowana kula jest czarna, B=7

P(B) :%

Zdarzenia sprzyjajace zdarzeniu B — niebieskie




ZADANIE 4. Na loterii jest 200 loséw , w tym 10 wygranych. Kupujemy jeden los. Oblicz prawdopodobieristwo
zdarzen: A — kupiony los jest wygrany, B — kupiony los jest pusty

ZADANIE 5. Doswiadczenie losowe polega na wylosowaniu jednej karty z talii 52 kart. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzen:

A — wylosowana karta jest treflem

B — wylosowana karta jest koloru czerwonego

C — wylosowana karta jest damg

D — wylosowana karta jest krélem lub kierem.
ZADANIE 6. Sposrdd dzielnikéw naturalnych liczby 36 wybieramy jeden. Oblicz prawdopodobieristwo
zdarzenia, ze wylosowana liczba bedzie dzielnikiem liczby 12.

ZADANIE 7. Ze zbioru {0, 1, 2, 3,4,5, 6, 7, 8, 9} wybieramy losowo jedng liczbe. Niech A oznacza zdarzenie
wylosowana liczba jest pierwsza. Oblicz prawdopodobierstwo zdarzenia A.

PRZYKLAD 5 W klasie jest 0 25% wiecej chtopcédw niz dziewczat. Wybieramy losowo jedng osobe.
Oblicz prawdopodobiernstwo wylosowania chtopca.

Rozwigzanie:

x —ilos¢ dziewczat
1,25x —ilo$¢ chtopcow
X+ 1,25x = 2,25x — ilo$¢ oséb
A — wybrano chtopca
125 125 9

P(A)=2 =22 = 2
225 225 11

PRZYKLAD 6 Na loterii sg 44 losy przegrywajace, a pozostate sg wygrywajace. Kupujemy jeden los. lle jest
wszystkich loséw, jesli prawdopodobienstwo kupienia losu wygrywajacego jest rowne %

Rozwigzanie:

x —ilos¢ loséw wygrywajgcych
44 — ilosc¢ loséw przegrywajacych
(44 + x) —ilos¢ wszystkich losow
A - kupiono los wygrywajacy

X

1
P(A) = = —, zwtlasnosci proporcji:  5x =44 + X
(A) 4+x 5

5x—x=44
4x =44 czyli x=11
llos¢ wszystkich loséw: 44 + 11 = 55.

ZADANIE 8. W pudetku znajdujg sie pitki niebieskie i pitki czerwone, przy czym niebieskich jest o 5 wiecej niz

2
czerwonych. Prawdopodobienstwo wylosowania jednej pitki czerwonej jest réwne 5 . lle pitek niebieskich jest
w tym pudetku?

ZADANIE 9. Zliczb trzycyfrowych o réznych cyfrach utworzonych z cyfr 0, 1, 5, 8, 9 losujemy jedng liczbe.
Oblicz prawdopodobienstwo wylosowania liczby parzyste;j.

ZADANIE 9. Doswiadczenie losowe polega na trzykrotnym rzucie moneta.
Oblicz prawdopodobienstwo tego, ze co najmniej raz wypadnie reszka.
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